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一、名词解释（每题 3 分，共 24 分） 

1、定压热效应  2、反应级数  3、共轭酸碱对  4、催化剂 5、缓蚀剂  

6、离子晶体  7、酸雨  8、化学键 

 

二、简答题（每题 7 分，共 56 分） 

1、可逆反应 2SO2(g)+O2(g) 2SO3(g)； △rHm
Ө
(298.15K)<0

  

反应达平衡时，如何通过改变条件使平衡向右移动？试说明理由。 

2、食盐和冰的混合物可以作为冷冻剂。请解释原因。 

3、什么是金属的腐蚀？金属的的腐蚀分为哪两类？试举例说明之。 

4、请写出原子序数为 20 的钙（Ca）元素的外层电子构型、未成对电子数、所属周期、

所属族。 

5、农村常用草木灰作为钾肥（含碳酸钾），试解释为什么草木灰不宜与氮肥（如氯化铵）

混合使用。 

6、写出下列配合物的化学式或命名之 

   (1) 二氯化四氨合铜(II)   (2) 六氰和铁(Ⅲ)酸钾    (3) Na2[SiF6]   

7、水的沸点比同族元素氢化物的沸点高。请解释原因？ 

8、下列反应都可以产生氢气：(1) 金属与水；(2) 金属与酸；试各举一例，并写出相应

的化学方程式。 

 

三、计算题（每题 12 分，共 60 分） 

1、已知反应：CO (g) + H2O(g)  CO2(g) + H2(g) 

(1) 计算该反应在 298.15K 时的标准摩尔吉布斯焓变，说明此时能否自发进行。 

(2) 计算在标准状态下该反应的平衡常数 K
Ө。 

（已知：298.15K 时 CO (g)：Sm
Ө
=197.9J·K

-1
·mol

-1
 ，∆fHm

Ө
= -110.54kJ·mol

-1
 

H2O(g)：Sm
Ө
=188.72J·K

-1
·mol

-1  
 ∆fHm

Ө
= -241.82kJ·mol

-1
 

CO2(g)：Sm
Ө
=213.7J·K

-1
·mol

-1   
∆fHm

Ө
= -393.5kJ·mol

-1
  H2 (g)：Sm

Ө
=130.59J·K

-1
·mol

-1） 
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2、已知电极反应：Zn
2+

 + 2e  Zn            φ
Ө
(Zn

2+
/ Zn )=-0.763V 

                 Cu
2+

 +2 e  Cu            φ
Ө
(Cu

2+
/ Cu )= 0.340V 

(1) 将上述反应组成原电池，写出电池符号，正负极。 

(2) 计算电池电动势，写出电池反应方程式。 

(3) 计算电池反应 K
Ө。 

3、已知氨水溶液的浓度为 0.20mol.dm
-3。 

(1) 求该溶液的 pH。 

(2) 在该溶液中加入 NH4Cl 固体，使其溶解后 NH4Cl 的浓度为 0.20mol.dm
-3。求所得溶

液的 pH 值（忽略固体的加入对溶液体积的影响）。      

                          （已知：NH3·H2O 的解离常数 Kb = 1.75×10
-5 ）        

4、大约 50％的肾结石是由 Ca3(PO4)2 组成的。正常人每天排尿量为 1.4 dm
3，其中约含

0.10gCa
2+。为了不使尿中形成 Ca3(PO4)2 沉淀，其中 PO4

3-离子的最高浓度为多少？对肾

结石患者来说，医生总让其多饮水，试简单解释其原因。 

（已知：Ksp（Ca3(PO4)2）＝2.1×10
-33 

 Ca 的原子量为 40.0）  

5、若合成氨反应：3H3(g) + N2(g)  2NH3(g) 于 773K 达平衡后， 

p(NH3)=3.57×10
6
Pa，p(N2)=4.17×10

6
Pa，p(H2)=12.5×10

6
Pa，试计算 773K 下该反应的平

衡常数 K
Ө。 

                                                          

 四、鉴定题（10 分） 

实验室试剂瓶中装有白色粉末状固体，它们可能分别是：MgCO3、无水 Na2CO3、 

无水 CaCl2、无水 Na2SO4，试鉴别之，并写出相应的反应方程式。 
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